
1. 종인, 영수, 재영, 기현이를한줄로세울때, 종인이와영수가이웃하는
경우의 수를 구하여라.

가지

12 가지

종인이와 영수를 하나로 묶어 한 줄로 세우는 경우의 수와 같으
므로 3× 2× 1 = 6 (가지), 종인이와영수가서로자리를바꿀수
있으므로 구하는 경우의 수는 (3 × 2 × 1) × 2 = 12 (가지)이다.

해설



2. 주머니 A에 있는 숫자 카드를 백의 자리수로, 주머니 B에 있는 숫자
카드를십의자리수로, 주머니 C에있는숫자카드를일의자리수로
하여 세 자리 수를 만드는 경우의 수를 구하여라.

개

27개

각각의 주머니를 따로 생각한다.
(주머니 A에서 뽑을 수 있는 수)

× (주머니 B에서 뽑을 수 있는 수)

× (주머니 C에서 뽑을 수 있는 수) =

3 × 3 × 3 = 27(개)

해설



3. 0부터 5까지의 수가 적혀 있는 주사위를 세 번 던져 나오는 수를
차례대로써서세자리수를만들때, 십의자리의수가홀수인경우의
수를 구하여라.

가지

90 가지

0부터 5까지의 수에서 홀수는 1, 3, 5가 있다. 백의 자리의
수가 될 수 있는 것은 0을 제외한 5(가지), 일의 자리의 수가 될
수 있는 수는 6(가지)이다.따라서 5 × 6 = 30(가지)이다. 십의
자리의 수가 3인 경우와 5인 경우도 마찬가지이므로 구하고자
하는 경우의 수는 30 × 3 = 90(가지)이다.

해설



4. 다음그림과같이원위에 7명 A, B, C, D, E, F, G가앉아있을때,
3명씩 조를 짜는 경우의 수를 구하여라.

가지

35가지

A, B, C, D, E, F, G의 7개의 점 중에서 3개를 뽑아 나열
하는 경우의 수는 7 × 6 × 5 = 210가지이다. 세 명의 순서가
바뀌어도 조를 짜는 것은 같으므로 구하고자하는 경우의 수는
7 × 6 × 5
3 × 2 × 1 = 35(가지)이다.

해설



5. 서로다른주사위 A,B를던져서 A에서나온눈의수를 x, B에서나온
눈의 수를 y라 할 때, 3x + y < 8 이 성립하는 경우의 수를 구하여라.

가지

5가지

y < 8 − 3x 에서
x = 1 이면 y < 5, 즉 y = 1, 2, 3, 4

x = 2 이면 y < 2, 즉 y = 1

∴ (x, y) = (1, 1), (1, 2), (1, 3), (1, 4), (2, 1)

∴ 5 가지

해설



6. a = −2, −1, 0, 1이고, b = −1, 2, 3일 때, a의 값을 x좌표, b의 값을
y좌표로 하는 순서쌍은 모두 m개이고, 이 중 제2사분면에 위치한
순서쌍은 n개이다. 이때, m + n의 값을 구하여라.

16

a의 값을 x 좌표, b의 값을 y 좌표로 하는 모든 순서쌍은
(−2, −1), (−2, 2), (−2, 3), (−1, −1), (−1, 2), (−1, 3), (0, −1),
(0, 2), (0, 3), (1, −1), (1, 2), (1, 3)의 12개
∴ m = 12

순서쌍 중 제 2 사분면에 위치한 순서쌍은
(−2, 2), (−2, 3), (−1, 2), (−1, 3)의 4개
∴ n = 4

∴ m + n = 16

해설



7. A, B, C, D, E, F, G 의 7개의팀이다른팀과한번씩축구경기를
할 때, 모두 몇 번의 경기를 해야 하는지 구하여라.

번

21번

7 × 6
2

= 21 (번)

해설



8. 정십각형의 꼭짓점 중 3 개의 점을 이어서 만들 수 있는 서로 다른
삼각형의 개수를 구하여라.

개

120개

정십각형의 꼭짓점 10 개에서 순서에 관계없이 3 개의 점을 택
하는 경우이므로
10 × 9 × 8
3 × 2 × 1 = 120(개)이다.

해설



9. 주머니 속에 모양과 크기가 같은 흰 공이 6 개, 검은 공이 4 개 들어
있다. 임의로 한 개를 꺼낼 때, 그것이 흰 공일 확률을 구하여라.

3

5

주머니 속의 공 한 개를 꺼낼 수 있는 모든 경우는 10 가지
흰 공이 나올 수 있는 경우는 6 가지

∴ (흰 공일 확률)= 6

10
=

3

5

해설



10. 청량음료를 만드는 어느 음료수 회사에서 판매량을 늘리기 위하여 5

만개의음료수뚜껑에경품표시를하였다. 경품은에어컨 1대, 김치
냉장고 5 대, 티셔츠 100 장이다. 창준이가 음료수 1 병을 샀을 때,

경품을 받을 확률을
b
a
라고 하자. a − b 의 값을 구하여라.

24947

경품 표시된 음료수병의 수는 50000 개 이고, 경품이 적혀있는
음료수 병의 수는

1 + 5 + 100 = 106 (개) 이므로 당첨될 확률은 106

50000
=

53

25000

∴ a − b = 25000 − 53 = 24947

해설


